

見證首座海上型國家公園 歷史系師生創造歷史

張素珍 東沙群島口述歷史研究第1人

【記者陳思吳、吳春枝淡水校園報導】走遍了世界各地，但你去過東沙群島嗎？歷史系副教授張素珍自今年7月起參與執行內政部營建署的「東沙海域漁民訪談暨海洋資源保育宣導」計畫，為即將成立的台灣第1個海上型國家公園「東沙環礁國家公園」作準備，預計10年後將可開放一般民眾前往。

東沙群島為台灣海峽南方咽喉，位居南中國海與太平洋、印度洋間之交通樞紐，群島環礁世界級遺產水準，面積達8萬公頃，與澳洲大堡礁一樣，是世界珍貴海洋生態之一，但過去曾因漁民炸魚、毒魚及溫室效應，環礁珊瑚有98%已

白化現象。張素珍所進行的研究及宣導，目的在扼止環礁生態繼續受損，以便進行後續的生態復育，她語重心長地說：「過去沒被好好重視的，現在進行保育，未來可期。」

東沙群島只有軍隊駐防，一般人無法登島，而目前從事東沙群島口述歷史研究者，張素珍可說是第1人。為了相關研究，她已走訪東沙群島2次，每次都有不同的收穫，張素珍表示，研究對象是一群飄忽於海上的漁民和海巡署人員，所以挑戰性很高，尤其現在東北季風增強，追逐於風浪間，有時像艘海盜船順風逆流，有時又像停不了的高空彈跳逆風順流，非常辛苦。為了這個艱難

的任務，軍方也特別通融，讓她搭乘軍用機及海巡署2000噸軍艦——偉星號，幫助她進行調查和研究，張素珍表示，交通將是開放東沙群島須克服的一大問題。

張素珍一向熱衷於原住民史及台灣史研究，每年寒暑假及春假都會帶領學生進行相關田野調查，一步一腳印將歷史教給學生，也為後世創造歷史，這次東沙群島的研究，對學生而言更是不能錯過的學習機會，一同前往的歷史碩二陳廣文就開心的說：「收穫真的很大！一趟行程下來，讓我深刻體會什麼是『讀萬卷書，不如行萬里路』。」



▲張素珍教授與學生在船上進行田野調查，討論東沙群島的歷史與生態。



▲西語系第1屆系友與當年西語系老師沙惠仁修女相見，一個擁抱，訴說無限深情與思念。(圖/王文彥)

西語系電機系畢業40、30年系友會 師生喜相逢 相擁話當年

【吳春枝/淡水校園報導】校友服務暨資源發展處上週一(13日)於新工學大樓E680舉辦「西語系第1屆系友畢業40年同學會」，特別邀請當年任教西語系、現居義大利的沙惠仁修女返校相聚，並致贈紀念品，場面溫馨感人。主辦這次聚會，也是西語系第1屆系友的校友處主任陳敏男開心的說：「40年了，真的很難得！」

現年82歲的沙惠仁修女，身體依舊硬硬，中文、台語都難不倒她，1964年至1977年間來台任教西語系，教學認真，別具愛心，即使離校多年，學生仍不時探望，而為了這次難得的相聚，有的連夜從嘉義北上參加，有的臨時從上海搭機回來，上百的年紀，看見沙修女時，個個像孩子見到母親般，歡騰喜悅，一一相擁，回憶當年。沙修女感動又感性的說：「我忘不了你們！」並期勉大家永遠都要用心搏感情。

返校校友約20位左右，前校長陳雅雅、西語系系主任宮國威、拉研所所長王秀琦等亦與會表示歡迎，也是校友的圖書館館長黃鴻珠特別帶大家參觀圖書館，校友們看見設備新穎、資源充足的圖書館都興奮不已。另外也走訪當初上課的「宮燈教室」、「網球場」和「活動中心」，40年前的點滴記憶，一一湧上心頭，你一句我一句爭相訴說當年勇。

參加的校友年齡多已超過60歲，為了迎接此次同學會，陳敏男特別在同學會手冊上提下「當年，美麗苗條、白面書生；爾今，雍容華貴、腹笥便便」這句話，為校友們走過40載的歲月

寫下最好的見證。

【記者陳維信淡水校園報導】人生有幾個30年呢？畢業30年同學會是什麼樣的光景？電機系本月11日在新工學大樓E680舉行第2屆系友畢業30年同學會，現場20位畢業校友與師長齊聚一堂話當年，場面溫馨感人。

當年教過這批學生的電機系資深教授余繁、賴友仁也特地與會，賴友仁開玩笑地說：「前幾天整理你們這屆的成績單，本來想帶來送給大家聽，不過看到許多人帶著老婆出席，發覺沒帶來是對的！」幽默的談吐引起哄堂大笑。系主任翁慶昌則在會上感謝系友畢業這麼多年後，撥空前來參加這個獨具意義的同學會，並介紹電機系近況，及告知本校明年將成立台灣第一個機器人工程研究所的訊息。

同學會發起人之一的課外組組長、也是電機系第2屆畢業系友的謝景棠表示，十多年前就有多位第2屆系友，為回饋系上，讓學弟妹可以認真唸書，集資將近90萬當作獎學金基金，這些年來持續發放，嘉惠不少系上學子。而這次的聚會，也讓許久不見的老同學可以交流感情、互聊近況。

通寶科技副總經理張蘇麻系友，為參加這次同學會，特地從美國返台，他除了敬佩余繁和賴友仁2位老師30年來默默為電機系培育出許多優秀的學生外，也勉勵電機系能不斷向上提升與進步。69統統總經理陳文忠系友也勉勵表示：「希望下一個30年的同學會，大家都能帶孫子來參加！」

余秀芷 李克翰座談 分享生命故事

【記者林筱庭淡水校園報導】本校5大武術性社團，包括迷蹤武藝社、舞天國術社、內家武學社、陳氏太極拳社、八極拳社將於本週三(22日)晚上6時30分在體育館SG314，聯合主辦「活在當下，就能看見未來」座談會，會上邀請輪椅天使余秀芷及本校教心所學生李克翰一同分享人生經驗。

余秀芷目前是陳清波文教基金會生命教育講師，曾經經營過旅行社及擔任業餘模特兒，原本生活順遂的她，卻在某日睡醒後發現下半身動彈不得，突如其來的怪病纏身，醫生也束手無策，正值雙十年華，雙腳卻再也無法站立，余秀芷從震驚、憤怒、失望、沮喪，到勇敢面對，她從不放棄人生，著有《堅持，就會看見希望》。

而李克翰則於就讀本校公行系時，發生車禍導致全身癱瘓，原是熱愛跳舞的大學生，瞬間成為癱瘓在床的殘者，李克翰從逃避到一度輕生，轉而積極面對人生、努力復健，其中自有一番故事。這兩名生命勇者將與本校師生分享其堅忍不放棄的生命歷程，有興趣者歡迎前往聆聽。

鋼琴三重奏23日浪漫演出

【淡水校園訊】通核中心將於本週四(23日)晚上7時30分在文籍音樂廳舉辦「趙恆振、李琳瑜、陳建安鋼琴三重奏之夜」音樂會，即日起開放索票，有興趣的師生，請逕至1807室索取。

這場演奏會是由鋼琴家、目前擔任本校通核中心教師的李琳瑜，及國內新生代小提琴家趙恆振、大提琴家陳建安聯合演出，3位皆是學經歷豐富的音樂家。趙恆振曾多次擔任臺灣國際管絃樂團首席，與世界級大師卡瑞斯、馬友友等名家同台演出；陳建安則是大提琴大師Cabor Rejto在世的最後一位門生，目前擔任台北愛樂管絃樂團客座首席大提琴；李琳瑜則是紐約州立大學石溪分校鋼琴演奏博士及哥倫比亞大學教育學院音樂教育博士，為少數同時擁有雙博士的音樂家。

演出曲目「孟德爾頌：D小調鋼琴三重奏，作品49」、「貝多芬：降B大調鋼琴三重奏，作品97「大公」」，3種樂器以迥然不同的音色一起搭配，呈現融合及互補的結果，展現孟德爾頌作品中的浪漫情感及貝多芬鋼琴三重奏的磅礴氣勢。

任讀經志工 崇德社獲好評

【記者陳維信淡水校園報導】崇德文化教育社本學年在鄧公國小和天生國小「親子讀經班」擔任陪讀志工，深獲校方與家長肯定，「自從這些大哥哥大姐姐來伴讀後，小朋友讀經時的注意力比以前集中許多」學童家長鄭小姐開心的說。

崇德文教基金會在全國各小學推廣「親子讀經班」，崇德社社員為落實社團服務，推己及人的精神，積極接受基金會研習課程，並於本學年正式加入讀經班志工行列，社長彭振強說：「希望藉由讀經班志工服務，增加社員校外服務經驗」。而志工除了可免費參加兒童心理學相關課程，還能取得教育部認可的服務證明。

讀經班課程包括「大學」、「中庸」、「論語」、「聖經」、「莎士比亞」等，化材二張瑋展現負責到5歲的幼幼班，他笑著說：「小朋友真的很難專心，只能儘量安撫，讓他們先學著聽故事」，英文二的林婉儀則發揮所長，擔任天生國小讀經班英文課的講師，讓許多家長對淡江學生印象極佳。說到擔任志工的收穫，應物一簡承順表示，經過讀經志工的磨練，對惱人的事變得更有耐心了。

助人e起來研討會 23日舉行

【記者熊君君淡水校園報導】由諮商輔導組主辦的「助人e起來-網路諮商輔導實務研討會」，將於23日(週四)上午9時15分至下午4時40分，在台北校園中正堂舉行，邀請全國各大學輔導老師、諮商師，及相關系所學生參與。

諮商組表示，e世代裡，大學生的人際互動、生活型態甚至求助行為多藉由網路網路完成，電子媒體已佔不容忽視的地位，希望藉由該研討會，使諮商輔導人員對網路諮商相關議題有更深層的視野。

研討會邀請東南技術學院學生諮商中心主任陳莉薇、聖約翰科技大學副教授兼全人教育中心主任李曼陽主持，由彰化師範大學輔導與諮商學系教授王智弘主講，針對「網路諮商服務的發展背景與實務現況」、「網路諮商服務的可行性理論與實務技巧」等主題深入剖析，並分享相關研究成果與實務經驗。

蘭陽駐校環境小幫手 走羊上任

【記者馬皓鈞蘭陽校園報導】「哇，是羊耶！是羊耶！」同學們擠在教室窗邊議論紛紛，原來是因蘭陽校園地廣大，野草茂盛到人手不足以應付，於是請來這對羊兒幫忙，往後他們將是蘭陽校園的駐校環境小幫手，負責吃掉校園裡頑強又生命力茂盛的雜草，為學生們打造一個美好舒適的學習環境。

這對剛進學校的新寵兒，為了與大家見面還特別梳妝打扮，繫藍色繩子的羊兒，而紅色帶子的是羊妹，一歲大的他們，早在校園中引起一陣騷動，同學們不時駐足圍觀，又經常學他們咩咩叫與他們打招呼，但因羊兒初來乍到，對新環境尚感陌生，所以面對人群仍有些防禦。

照顧這對羊兒的重責大任目前交由蘭陽志工和教職員們擔任，他們每天早上帶著羊兒們從宿舍後方的羊舍，到教學大樓附近的草地吃草，晚上則是要帶他們回宿舍休息。蘭陽志工隊的王仁成說：「能夠與這些羊兒近距離接觸，感覺很新鮮也很好玩，只不過有時候羊兒們不聽話，到處亂跑就是了！」

這對羊兒目前仍在適應環境中，而學校也為他們發起命名活動，鼓勵同學們多去看看羊兒，並為他們取個有創意的名字

機車失竊率 高車主小心

【吳春枝/淡水校園報導】軍訓室於本月1日接獲水碓派出所通知，大忠街機車停車場發生2起因車主不慎將鑰匙遺留在車上，而導致機車失竊案件。呼籲大家停車時，再檢查一次鑰匙是否收好，若拾獲機車鑰匙，應主動送往教心室，並在機車明顯處以字條提醒車主前往認領。

根據水碓派出所95年9月機車失竊資料顯示，本校周邊道路，以水源街2段177巷巧克力社區、北新路182巷大學城社區及北新路、大忠街交叉路口(煥坤)為最多，同學應提高警覺，減少機車失竊率。此外，本校周邊轄區水碓派出所，因改建工程遷至新春街41號，同學需要尋求轄區民警協助時，不要跑錯地點。

俄籍生柯安娜華語比賽封后

【吳春枝/台北校園報導】成人教育部華語中心外籍學生中心，於本月12日參加國父紀念館紀念國父141歲誕辰，所主辦的第34屆國際友人中國話演講比賽，其中俄籍學生柯安娜打敗來自世界各地的參賽者奪得第1名，獲頒獎狀及獎金10000元，來自馬來西亞的吳漢策則獲得第5名，獲頒獎狀及獎金3000元。

此次報名參賽者共有120人，分別來自美、歐、亞、澳等地23國，柯安娜以「學習中文的樂趣」為題參賽，流利的表達及標準的發音獲得評審青睞，她說：「中國話的四聲感覺像音樂，中文字看起來則像繪畫，非常有趣而且吸引人」。柯安娜來台學中文才三個月，平常除了在台北校園華語中心學中文，喜歡到處走走參觀名勝古蹟及交朋友，她說，很喜歡台灣的人情味及美麗的自然景觀。問她得獎感言，柯安娜難掩喜悅的心情說：「沒想到自己會得到第1名，真的很榮幸，而且很高興。」

學習經驗談 即日徵文

【記者熊君君淡水校園報導】為引發學生對自身學習歷程的省思與自覺，透過成功或失敗的經驗談互相交流砥礪，諮商輔導組舉辦「學習挖挖哇經驗談」徵文活動，即日起至12月15日止，錄取20名，簡稿每篇1000字，並記嘉獎貳次。

徵文作品主題與呈現方式不拘，字數在1000~1500字之間，以達到學習經驗分享效果為重點，評分標準為主題、文字流暢度及創意性，每人最多參賽2件，詳細辦法請洽諮商組(B413室)或上網http://spirit.tku.edu.tw:8080/tku/main.jsp?sectionId=4查詢。

活動看板

日期/時間	主辦/地點	活動名稱
淡水校園		
11/20(一) 12:30-18:30	圖書非書組 5F多媒體室	影片欣賞「威尼雙胞胎」
11/20(一) 12:10	俄文系 FL101	俄國軍事電影—大敵當前
11/20-11/24 14:00	衛生保健組 M111	免費健康檢測
11/20(一) 18:30	諮輔組 Q212	鬱水之歌電影院—瓶中美人
11/20(一) 19:30	禪學社 E410	禪修入門教學
11/21(二) 12:30-18:30	圖書非書組 5F多媒體室	影片欣賞「小過年 吳兆南來了」
11/21(二) 18:30	諮輔組 B115	鬱水之歌電影院—瓶中美人
11/22(三) 12:00	美研所 T901	感恩節Party
11/22(三) 12:30-18:30	圖書非書組 5F多媒體室	影片欣賞「相識達人」
11/23(四) 11:10	俄文系 FL101	俄國軍事電影—第九連
11/23(四) 12:30-18:30	圖書非書組 5F多媒體室	影片欣賞「大宅門沒有(上)」
11/24(五) 12:30-18:30	圖書非書組 5F多媒體室	影片欣賞「大宅門沒有(下)」
11/24(五) 18:00	諮輔組 B511	魔力電影院—伴我情深
11/25-11/26 6:30	諮輔組 任樹園養生教 育農場	「陪你晒太阳」同儕守護研習營

徐清原演唱會24日獻給你

【記者陳淑文淡水校園報導】知名音樂製作人、也是資訊系校友的徐清原，日前發行首張個人專輯「再見少年路」。24日(五)晚上7時30分，徐清原將在文籍音樂廳舉行演唱會，將他多年來的音樂創作帶回母校與大家分享。

徐清原現職風潮唱片公司音樂製作人，曾獲第12屆金曲獎最佳專輯製作人獎，同時也是作詞作曲高手，知名歌手任賢齊等都唱過他的創作歌曲。徐清原認為每件事情出發點都是對「人」的關心，他希望用自己的力量來影響大家，讓社會更祥和、平靜。

認養企劃賽 校園維護一起來

【吳春枝/淡水校園報導】老覺得教室不乾淨嗎？總發現教室電燈、冷氣沒關嗎？為培養學生良好生活習慣，珍惜校園環境，維護教室整潔，生活輔導組即日起舉辦「尋一方清淨之地」校園認養企劃競賽，本校學生皆可參加，第1名獎金10000元。

生輔組表示，希望全校學生一起腦力激盪，發揮創意，共創美好學習環境，並藉此啟發學生寬廣的服務胸襟。作品以word文書及power-point呈現，內容須包含企劃主題、目的、可行性、人力、預算及預期效益等，第2、3名獎金分別為5000元及3000元，收件時間為12月4日至13日，相關消息可上網：http://www.sa.tku.edu.tw/查詢或至B402生輔組洽詢。

商管行銷營 分享行銷好方法

【記者陳淑文淡水校園報導】生活在現代社會，「行銷」充斥在你我週遭，如果你以為行銷是從商的人才需要了解，那麼你就大錯特錯！因為求職面試，也是推銷自己的一種。商管學會將於25、26日兩天舉行第22屆行銷實務系列講座，幫大家了解行銷的實務經驗與意義。

活動將邀請4個知名企業：蘋果電腦、統一超商7-11、YAHOO!奇摩、平價蛋糕店85度C，以個案分析分享他們成功的行銷方法。去年曾參加的會計二段方嘉表示：「收穫很大，印象最深刻的還是全產品的廣告行銷分析，現在看到電視廣告都會特別注意廣告重點及行銷手法，今年也決定再參加！」欲報名者可在20-22日至商管大樓國際廳及商管學會社諮S146洽詢，活動網址：http://www.vrtech.com/blog/linda7isy-ou，洽詢電話：26214794。

諮輔組今起新增2網頁

【吳春枝/淡水校園報導】為提升全校師生對精神疾病、性騷擾與性侵害的認識，減少自傷行為發生，促進心理健康，諮商輔導組自即日起，於該組網站增設「鬱志城市」與「美麗星球」互動網頁，提供相關資訊查詢及董氏基金會台灣人憂鬱症量表線上檢測。

「鬱志城市」網頁內容包括憂鬱症症狀、種類、成因及治療方式的介紹，和自殺行為的迷思的釐清。「美麗星球」則幫助大家瞭解各種常見精神疾病，及性騷擾、性侵害的避免之道與因應方式等。若有疑問或困擾，也可上網寫信發問，將由專業輔導老師回信答覆。網頁並提供「王牌天神」有獎徵答，填答並送出資料者，就有機會參加精美實用HAPPY小禮抽獎。

建國「淡江團報·優惠啟航！」

低學費大"報"動!

12月底前團報拼學費!
與你一起打擊"高"學費,杜絕"低"品質!

加強學校課業+準備轉學考+提早為研究所鋪路=一舉數得!

1. 嚴選王牌名師, 傳授考試技巧!
2. 隨堂助教隨時幫你解決疑難雜症!
3. 雙循環課程(秋季+春季), 反覆複習, 實力加倍!
4. 加贈「總複習班」(考前複習+猜題), 掌握高分訣竅!

兩人同行優惠 1000元 / 三人同行優惠 2000元 / 四人同行優惠 3000元 / 五人同行優惠 4000元 報越多省越多喔!

PEX 建國插大·轉學考

理工·商管·醫農·電資·日文
外文·觀光·工管·法律

台北班 台北市館前路26號2樓 02-23706600
中壢班 中壢市復興路161號8樓 03-4255658
台中班 台中市復興路4段231-1號4樓 04-22260399

97高點研究所 多禮圓夢計劃

還有為頭獎禮已起跳出來!

超特惠66折起+3期輕鬆繳

11/30前, 在校生特價 23,000起! 學費最多可分3期, 舊生推薦還可A好禮喔!

- ★ 週清再送高點圖書禮券1000元
- ★ 商研所、政公/外交所+1500元, 即可獲得「劉必榮和風談判VCD課程」(價值3800元)
- ★ 多人組團及高點講座現場另享超值優惠, 詳情請洽禮儀(Q2)2311-7787

所別	定價	在校生分
企管、財金、會計、資管(A)、保險(A)、日文	45,000	30,000
經濟、財政、政經、統計、應數、資工、工商、資管(B)、保險(B)	38,000	25,000
教育、外文、政治、公行、外交、社工會、新傳	36,000	23,000

97春季班激烈搶位中! 卡位名師熱門課程, 手腳請快!

- 經濟學高階名師, 96/3/2開課! 即將爆滿
- 商研所、政公/外交所, 96/3/1開課! 即將爆滿
- 統計學程名師, 96/3/1開課! 即將爆滿

趕快上高點網站搶購去囉! www.get.com.tw

高點研究所
台北市南港區一段2號8樓
2311787 www.get.com.tw